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Jegyezzünk hadfelszerelé ési honokat 
A hadsereg fenntartása kétségtelenül nagy kiadással jár. Azért mindeki 

jegyezzen hadfelszerelési kötvényeket, bonokat. Naponként a Banca Nationálánál, az 
összes nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnáal s a péenzügyigazgatóságon 
lehet kötvényeket jegyezni, ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok. 
Ez a legelőnyösebb áltlamkölcsön, amely 4 és fél százalék kamatjöveédelmet hoz. 
Jegyezni lehet 5 vagy 3 evre 100, 2000, 5000, 10,000, 50,000 és 300,000 Leies 
cimleteket. Hat hónap után kifizetésre kerül a jegyzett összeg egyőtöde, vagyis 
minden ezer letes kötvény után 200 lei, harom vagy 5 év után pedig a bejegyzett 
összeg teljes egészében. A hat honap mulva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró 

szelvénnyel barmilyen állami, vagy községi adot ki lehet fizetni. És akinek a lejá- 
rat előtt van szükseége pénzre, zalogba hel a y a Nemzeti Bank- 
nál, amely azonnal kifizeti az érteék 70 százalékát. A kötvény ettől függetlenül 
tovább kamatoztk. Minden hazaszerető roman állampolgár ilyen kötvényekbe tek- 
teti nélkülözhető pénzét. 

elhangzott vádaskodás, ki voltál, mit csinaltal, miért szavaztál erre, vagy afra 

nem voltak lüggő viszonyban senkivel és árulásnak tüntették fel azt az 

Bocsássunk meg önmagunknak 
és menjünk dolgozni 

Mióta eltüntek a régi keretü pártok, egymásellenes acsarkodások, sokszor gya- 
lázatos testvérharcokban kimerült villongások, amelyeket most mindenki elitél és szánja 

bánja, hogy mit vegzett annakidején, csaknem napirenden van egyik másik helyről 
a volt 
azt a 

előbbre vinni a ma- 
politikai pártra ? es a jó ég tudja még mi nem kerül elő, amely csak gyengíti 

lendületet, amely ma minden kisebbségi magyart at kell hasson : 
gyar népkisebbségi mozgalmat, a Népkisebbségi kereteken belül. 

Egy pillanatig sem mondjuk, hogy minden jó volt a multban és mindenki 
magunkat sem kivéve: jól cselekedett. Senki sem allnja, hogy makulátlanok vagyunk 
és mentesek a volt pártpolitikai rendszer künenől. De meg kell állapiisuk, hogy szó 
sem lehet bünről, vagy u ólag büntetendő dolgokról, mert ha voltak magyar hivatalno- 

kok, alkalmazottak, iparosok, kereskedek és mas toglalkozásuak, akik a román politi- 
kai pártokra szavaztak, lett légyenek mint magyarok, vagy más nemzetségüek, akkor 
ezt minden bizonnyára azért tették, mert igy mentettek meg kat és családjaik- 
nak a mindennapi kenyeret, kercsetőket, amelyből viszont nevelhették gyermeküket 
nyelvükben, hagyomaányokban sib. Mett a régi uralkodóo pártok idejében nem voltak 

szégyenlősek, ha arrol volt szó, hogy az ellenök szavazóknak megkeseritsék az 
életet és nem egy tragédia tanuskodik erről. Konnyü volt természetesen azoknak, akik 

elvet, amely 

életmentés szempontjából más pártnak is tolta a szekerét, mint a hivatalos pártnak, a- 

melyhez nyelvileg tartozott. 
lapítsuk meg azt ís, hogy ha más pártra szavaztak is, mint pl. nemcsak itt 

hanem a székelytöldön is történt, ezt tehették rosszul magyar sz zerppomtbo], de mint 
román állampolgarok, kötelességűket teljesítették. 

Mert pl. miért volt Eünös mondjuk a bukovinai, vagy az észek regáti sok, 
sok tizezer magyar, mert román pártra szavazott, mikor egyanalában nem volt magyar 
jelölt, akire adhatta volna a szavazatat? 

Sok, sok kerülmény játszott közre, amely igazoltnak veheti az elmult rend- 
szerben történt politikai dolgokat. Voltak egyeni és együttes uralkodó pártot támogató 
egyezségek. Mert láttuk, hogy akkor nem volt bűn a román pártokra szavazni, mikor 
a volt pártvezetők hivatalosan kötöttek egyezséget az akkori uralkodó pártokkal. A bűn 

és vétek csak akkor volt, ha valaki egyemileg merte helyeselni azt amit csak hivatal- 
ból kellett kiabálni. Azt is helyesnek tamnjuk negállapitani, hogy olyan nagyon mind- 
egy népi szempontból, hogy egységesen, vagy egyénileg ért e egyet valaki egy párt- 

rendszerrel, amely hataimon van. 
gyforman ártaimas minokét szempontbol, ha általánosan csak az igazságot 

aksk kereem. Vagyis: nem lehet bünösebb az egyén, mint a tömeg, ha egy és u- 
gyenazon mozgalomban vesz részt. Természetesen ennek a vitának sohasem lesz 

lJódy Károly 
szintársulata a 
zsilvöligyében 

Évek óta vendégszerepel 
Jódy Károly szintársulata a zsil- 
völgyében és eddig minden sze- 
zonban megérdemelt sikert aratott. 
Ritka dolog ez, ha eszünkbe jut, 
hogy néhány szezonban azelőtt, 
mennyi kellemetlenséget okozott 
a közönségnek egy pár szezonban 
a minden tekintetben nivótlan és 
tehetségtelen szinészgárda, amely 
csak ártalmára és szégyenére vált 
a magyar szinészetnek is. 

Örvendünk neki, hagy Jódy 
szintársulatáról csak jó véleménye 
van a közönségnek, amely véle- 
ményt mindig a szinészeknek 
kell kiérdemelni. Ezt az idén Jódy 
társulata ujból és valóban is ki- 
kiérdemelte. A petro eniben le- 
játszott darabok próza és operet- 
tek egyformán jó szinházi elő- 
adásban kerültek a naponkint 
szépszámu közönség elé. A nem 
nagyrameretezett, de jó erőkből 
álló szinészgárda munkáját a kö 
zönség meleg tapsokkal jutalmazta 
az előadások alkalmával és ez fé- 
nyes bizonyitéka annak, hogy 
szivébe fogadta és megszerette 
ökel. 

Külön a szinészekiől nem 

irunk. Egy családnak a tagjai ők 

valamennyien, akik együttesen 
járulnak hozzá törekvő, tehetsé- 
ges munkájukkal esténként a si- 
kerhez. Részben, illetve teljes 
egészében kenyérkerdés számukra 
minden előadás. A közönségnek 
pedig kellemes pár órát szereznek 
minden előadás alkalmával. 

Fegyelmezett és a szerepe- 
ket jól betanult szinészek vala- 
mennyien és ez a legnagyobb ér- 
téke a Jódy Károly szintársula- 

tának. 
Jelenleg a szomszédos Lu 

pényban játszik a társulat és 
hisszük, hogy a lupényi közön- 
ség meleg pártolása ez alkalom- 
mal sem marad el. 

— Eljegyzés. Klein László 
(Bucuresti) és Marek Eszti (Pet- 

roseni) jegyesek. 

— Vijdea loan, közismert 
és általános népszerüségnek ör- 
vendő tánctanár uj tánctanfolya- 
mot nyitott az A. Vlaicu, uccában 
levő Scháchter helyiségben. Be- 

iratkozni lehet ugyanott. 



vége. Az ugynevezett jó Huk, akik csak hivatalból feküdtek a volt uralkodó pártok 
ágyaiba, ma a jó fiuk, akik minden szempontbol jól cselekedtek, mert meggyőződésük 

ellenére is, de csak „hivatalból" pártközi megegyezés alapján támogatták a volt ural- 

kodó pártokat. mz, ha ellentétben volt is a faji érdekekkel, de helyes ut volt szerin- 

tük és mindenki más, aki esetleg nem csak hivatalból tartotta értéknek valamely o- 
Íyan román egyéniséget, aki valóban sok jót tett a lakosságért, nem tekintette a nem- 
zetiséget és vallást akadálynak és mert ezt valaki, magyar is elismerte, már is áruló 
volt és ezt most is, mikor megszüntette a legfelsőbb bölcsesség a régi hibás rendszert, 
még mindig önmagát tartja jó magyarnak, holott neki éppenugy szemére lehetne vetni, 

hogy zsiros tanácsosi és más állásokért ők éppen ugy harcoltak, mint az a névtelen 

kis Senki, aki szavazatát azért adta az uralkodó pártra, mert igy gondolta életét, lét- 
fenntartását, családjának megélhetését biztositani, gyermekének kenyeret adni stb. 

De ettől függetlenül mint román állampolgár, csak törvényes kötelességét tel- 

jesítette. Hála az égnek nem lett belőle sem nemzeti, sem faji tradégia és ez a fontos. 
AÁrtani nem ártott, mert nem is volt a cél, hogy ártson, hanem, hogy önmagának 
használjon vele. Mindenki önmagának. Mert a hivatalnok és a közalkalmazott állását 
a munkás munkáját, a kisiparos vállalkozását féltette és mások növekvő fiuknak akart 
egy tanuló állást szerezni, a századik és ezredik ujból csak magát, családját, fajtáját, 

gyermekét és önmagát mentette át a jövőbe. Ez nem bün, ez eszesség. Az, aki más 
pártra szavazott és elismerte annak egyik értékes és a köz érdekében kifejtett értékes 
munkáját, bizonnyára azért tette, mert meg is érdemelte és ezzel tartozott önmagának 

és a becsületességének. 
zek az emberek magyarok, ezzel semmi bűnös dolgot nem követtek el. 

Ezek megmaradtak magyarnak és ime, most az első Sszóra jelentkeznek 
munkára. 

Az Uralkodói bölcsesség megszüntette azt a kötelezettséget, amely lekötötte 
az embereket a klikkekhez és mindenkit visszaparancsolt a fajtájának a táborába. 

Ez a helyes és aki jelentkezik a munkára ezzel még mindet jóvá lehet tenni 

ha ugyan ártalmas volt a munkaája. 
, aki megmaradt annak, ami volt, lajtájához ragaszkodó léleknek, az nem 

vétkezett semmit. 
Hiszen látjuk, hogy azok az ugynevezett nagy magyarok, akik igen sokszor 

erkölcsi leckét adnak a náluknál rangsorban lejjebb levőknek, mikor arról volt szó, 
hogy a magyar cégfelirásért valami csekély adót kell fizetni, azonnal siettek leragaszta- 
ni a táblán levő magyar szöveget, hogy megmutassák, hogy nekik nem ér meg néhány 
száz leit az, hogy saját nyelvén is olvashatja valaki azt, hogy it és itt lakik ez és ez 

a kereskedő, vagy orvos, vagy ügyvéd. 
Tessék asak végig nézni, hogy igazunk van. 
Égyetlen olyan cégtáblát, vagy más hirdetést sem lehet látni sok olyan ma 

gyarnál, akik erkölcsi leckét adnak az embernek, azért, mert bünnek és véteknek tart- 
ják azt, hogy elismerte valaki a más nemzelbeli lélek értekeit is. 

Azért emhtjük ezeket, hogy lássák be, senki sem mentes az emberi gyarló- 
De itt az ideje, hogy megszüntessük egymással szemben a vádaskodásokat. 
Vizsgáljuk meg önmagunkat és állapitsuk meg, hogy mennyit segitettünk az 

elmult husz év alatt egyházunknak, iskoláinknak, mennyit áldoztunk anyagilag és erőnk- 
höz, jövedelmünkhöz merten érte, mennyit vettünk részt annak munkájaban, milyen 
mértékben töltöttük időnket intézményeinkért való munkában és aki mindezen a téren 
megtette kötelességét, áldozott érte anyagileg és minden tekintetben, nem hagyta el val- 
lását, az már megtette fajlájával szemben kötelességét és minden ellenkezö vélemény 

dacára íis, nem vádaskodást, hanem jóakaratot érdemel. 

Bocsánatot pedig nincsen kitől kérni, 
Azért nincsen, mert akitől kérne, az is éppen azon az uton járt, mint a másik. 
A cél nem az, hogy továbbra is vessük egymás szemere, hanem, hogy sze- 

ressük egymást önmagunk és más nemzetekkel együtt, 
Csupa szofecsérlés lesz az élet továbbra is, ha nem szünik meg ez a viszálykodás. 
A közös cél és a jevendő most szolidaritast parancsol mindenki számára. 
Felesleges örle malomban ne pusztitsuk az erőinket, mikor arnyi teendő vár 

elintézésre. 
Mindenki bocsásson meg önmagának – és menjen dolgozni. 

Molnár Sándor 

ságoktól. 

Akik a Magyuar Iparos Szervezeil meg- 
épiésén munkálkodnak 

kozással éli az életét, hanem Tompa képviselőt az tisztában - Teleki Adám grót, 
Az erdélyi magyar iparosság ta- 
lán nem is igen ismeri ezt a tör- 
ténelmi név viselőjét, akit soha- 
sem hajszolt az érdek hogy kép- 
viselő legyen és csupán csak azt 
a csodálatos épitő erőt találta 
meg benne a Magyar Népközös- 

ség, amelyel Teleki grói rendki- 
vüli nagy mértékben rendelkezik 
Igaz, hogy nem kisiparos, de va- 
lóban aktiv ember, aki nem az 
arisztokráciát jellemző gordolko- 

minden akarata és ideje, munkát, 
termelő erőt jelent a Nemzeti Uj- 

jászületés Népkisebbségi arcvo- 

nalán. 

k k 

– Tompa Lajos Ke- 
mény vágásu, markáns egyéniség 
az iparosságnak ez a másik par 
lamenti képviselője, aki valóban 
tordai lakos és önálló dolgozó 
lélek, minden kellékével valóban 

rátermelt tisztségére. Aki ismeri 

van azzal, hogy meltó munkatár- 
sak Teleki gróffa! együtt min- 
den olyan téren, ezmelyen a ma- 
gyar kisiparosság érdekében kell 
sikraszállni. Vezetésre termett 
konstructiv erő, akinek ott a he- 
lye az országos mozgalom élén 
és vezetésénél. 

Reilnhardt Gyula. 
Ö az erdélyi iparosság legrégibb 
vezére. Munkája nemcsak az ipa- 

rosmozgalomban mutatkozotimet 
mindek időben ered nényesen, ha 
nem sok egyéb más, értékes ipa 
rosérdekeket összefogó, szövetk 
zeti ég iparosbank megszerve 
zése füződik az ő nezéhez, a 
egyidőben egyedül képviselte a 
kisebbségi magyar : 

szág kisebbségi 
ságát és ebben a szervező és ér 
tékes mozgalomban Reinhardt 
Gyula mindig első volt. Nála nél- 
kül elsem lehet képzelniországos 
mozgalmat és hisszük iz, hogy 
az uj alakulásná! Reinhardt Gyula 
szintén az első lesz, mint akinek 
okos tanácsaira, gazdag és érté- 
kes tapasztalataira az iparosság- 
nak mindig szüksége lesz. 

k 

– Dr. Weress Endre 
Főtitkári minőségben szerepel Dr. 
Weressz Endre a legközelebb meg- 
alakitandó magyar iparos szerve- 
zetnél. Mindenkinek tudni keil, 
hogy Dr. Weress Endre kitanult 
iparos, aki önszorgalmával tette 
le a doktori vizsgát és nyerte el a 
diplomát. S igy Ö az egyetlen m 
gyar diplomás iparos az országba. 
Szervező ereje közismert. Ő irta 
meg az ipari céhek történetét. a- 
melyel országos sikere volt é 
azóta miden kisiparos ismeri ő 
A most folyó szervezési mun 
latoknak, a fenti vezetők melle 
egyik főrészesse és méltó munka 
társa az i : 

megerősitésn. 

Janár 31-én lejar az ál- 
lampolgári pótösszeirás 

hat ár ceje 

Az állampolgársági jegyzékbe 
való felvétel pótösszeirásának ha- 

tárideje 1940 január 31-ével lejár 
és ezt a terminust, amely vissza- 
vonhatatlanul az utolsó, semmi 
körülmények között sem hossza- 
bitják meg. Mindazok tehát, akik 
az állampolgársági névjegyzekben 
nem szerepelnek de állampolgár- 
ságra jogosultak, feltétlenül adják 
be ezen időpontig kérvényeiket, 
mert egyrészt a terminust nem 
hosszabitják meg, másrészt pedi 
azokat, akik nem jelentkezne 
olyanoknak tekintik, akik állam- 
polgársági jogaikról végérvénye- 
sen lemondtak. 

- Vijdea loan, tánctanár 

növendékei a nagykoszoru zár 
vizsgáján nagyszerü előadás 
mutatták be tudásukat. A külön- 
böző táncokata jelenlevő nagy 

Varvara, Ferenczi Julis, Ma 
Ica, Lucs Nusi, Med 1 
Crisan Juliska, Kando Rózai, 
ler Pepi, Wenczel Aranka, 
ter Nusi és Erzsike, 
Wechtel Erzsike, Ferenc 
Droblits F. Da



Napló 

iztositási NAPLÓ 
Olvasóinknak és a közön- 

biztositási és segélyezési egye- 
sület, amely ugy a bánság fővá- 
rosában, mint mindenfelé az or- 
szágban a legjobb, hirnévnek ör- 
vend a közönség körében és igy 
megérdemli, hogy bizalmat nyer- 
ljen mindenütt, amerre üzletfelei 

vannak. 
Nálunk a zsilvölgyében, ahol 

olyan nagy a halálozási arány- 
szám, külön jelentőséget kell tu- 
lajdonitani a Temesvári segélyző 
egyesületnek. Minden munkás 
tudja, hogy milyen kevés az az 

összeg, amelyet hivatalos nyug- 
dijként vesz kézhez özvegye, ha 
Dármilyen körülmények között is 

elhalálozik a férj és egy kis o- 
kos és előrelátó gondolkozással 
helyegen teszi mindenki, ha mun- 

kás életében biztositja magát. Ezt 
nem csak azért kell meg tegye, 
mert önmagáról is gondoskodik, 

nanem gondoskodik egyben csa- 
ládjáról, is egészen kevég havi 
betizetésért. 

Temesvári [segélyző Egye- 
sület nem magáncélt szogáló in- 
tézet. Hivatalosan bevan Jegyezve 
a Munkatigyiminiszumban ig 
8941/1933 szám alatt és igy 
ivatalos ellenörzés alatt áll, va- 
nint bevan jegyezve a temeg- 

rári törvényszéknél is és igy 
mindenképpep felelős szervezet, 

amelynek létezése, müködése min- 
denki előtt világos. Ez már csak 
a zért is, mert ellentétben a más 
rendszerü biztositásokkal, nem- 
csak b zonyos korhatárokig vesz 
fel tagokat, hanem fölveszi tagjai 
sorába a 60 évestől 85 éves korig 
levő egyéneket is, Jelenleg 12 vi- 

déki képviselő illetve fiók, vala- 
mint több mint 300 ügynökség 
és több mint husz ezer biztosi- 
tott taggal rendelkezik az egész 
országban, de főleg erdélyben. 

„REUNIUNEA' pentru aju- 
torare Timisoara. Str. Gh. Lazár 
r. 1. Sucursala: Caransebes 

Sítr. Ardealului Nr. 1. pentru ju- 
diefele Hunedoara, Caras si Se- 

verin. Zeilvölgyi ügynökség Pet- 
vosent- KEPPICH GYULA Str. 

Reg. Ferd. 
Az intézet főbb irányelvei a 
A következők; amely általában 
kötelező és szabály a biztositá- 
soknál : 

1. Fölveszi tagjai sorában a 
60-85 éves koruakat is, tehát 

azzokat is, akiket koruknál fogva 
semmiféle más egyesület nem 
vesz fel és nem is vehet fel. 
2. Minthogy . 8.000, 16.C00 

és 24.000 lejes csoportjai vannak 
ugy e magas koruaknak, mint 
mindenkinek lehetőve van téve, 
már csekély havi 100-200 300 

lejes dijja! a fenti összegekre biz- 
togsithassa hozzátartozóit. 

3. Orvosi vizsgálat nincs, 
csupán a beirandó születési éve 
és helye szükséges, mig a kifi- 
zetésnél csupán a halotti bizonylat 

- 4. A kifizetések az esgedé- 
kesség alkalmával azonnal meg- 

történnek és semmiféle levonás 

nincsen. 
5. A felek nincsenek kötve 

létszámhoz ami azt jelenti, hogy 
a felet nem érdekli egyáltalán az 
egyesületbe beirt tagok létszáma 
tehát mint ilyen, egyedülálló min- 
den hasonló egyesület között. 

6. A tag beiratással nem- 
csak a gyorssegéiyt biztosítja ma- 
gának akkor, amikor arra a leg- 
nagyobb szükség van, hanem 

Vegyuttal tökeképződésre alkalmas 
ögszeget is gyüjtött, tehát azt ta- 
karékbetétnek is tekintheti. 

7. A fizetési hátáridő 80. 
hónapban van megállapitva (egy- 
enlő 6 év és 8 hónap) amely után 

a fizetési kötelezettség, ha a be- 
irott még élne is megszünik. 

8. Indokolt esetekben bizo- 
nyos idő mulva a felek kölcsönt 
is kaphatnak a befizetett özsze- 
geikre, ami által a kis keregetü 
egyéneknek is lehetővé válik, 
hogy magas koru hozzátartozóik: 
ról gondoskodjanak. 

9. Fiatal koruakat is már 
18 évtől kezdve felveszünk az 
egyesületbe, akiknek havi dija 
csak 30—70 lei között változik, 
azonban a fiatal koruak az össze- 
get a lejárati idő után azonnal 
kézhez kapják, tehát maguk is él- 
vezhetik. 

Kinevezték a zsilvolgyi, valamint 

a különböző helyiségek Nemzeti 
Ujjászületési Arcvonal titkárait 
A felsőbb hatóságok az el- 

mult napokban nevezték ki a 
zsilvölgyi járás, valamint zsilvöl 
gyi községek és Petroseni vátos 
Nemzeti Uljjászületési Arcvonal 

titkárait is. 
Járási titkár Papp Ernő, 

vulkáni gyógyazerész, volt pre- 
fectus lett, aki általános köztisz- 
teletnek és szeretetnek örvend 
mindenfelé és akinek kinevezése 
mindenfelé megelégedést keltett. 

Petroseni városi titkár lett: 
Buttu Augustin mérnök, mig Lu- 
peniben, Dr. Silaghi Aurel, Vul 
canban Trestian Petru, Paroseni 

Stoia icolse Coroie sti St. Al- 
bescu, Fels ni V Timisan, 
Campuluine 1 Danila T. Vinte, 
Uricani loan Cíurea, Aninoasa 
lon Macavei, Livázeni Jon P. 
Voineasa, Iscrori Dumitru Helgiu, 
Petrila Qh. Gheorgica, Banita 
Viorel Bota, Merisor Ioan Cápet, 
mig Crivadian lon Marc, 

Az ujjonnan kinevezett tit- 
Romulus Miocu, 

ő az elmult 

et, Nemze 
Újjászülelési Arevonal megazer- 
vezését illetőleg. 

Esedékes a cégtáblák, hirdetmények és 
reklámok utáni repülőbélye gek lerovása 

A repülőbélyegtörvény ren 
delkezéséi értelmében repülőbé 
lyeget keli lerőni barmilyen ter- 
mészetü irott, nyomtatott, fénye 
zett, metszett, vagy festett, bár- 
milyen anyagra készült hirdet 
mény, reklám, cégtábla, valamint 
a mozgóképszinházakban vetitett 

reklám után. 
A repülőbélyeg a következő : 

20 négyzetdeciméterig 10 bani 

40 négyzetdeciméterig 20 bani 
1 négyzetméterig 1 Lel. 
5 négyzetméterig 5 lei. 
10 négyzetméterig 10 lei, 
10 négyzetméteren felül 20 lei. 

Az illeték kiszámitásának 
szempontjából a hirdetmények, 
vagy cégtáblák nagyságát a szö- 
veg, kép vagy ábra legszélső 
pontjainak alapulvételével alkotott 

négyszög képezi. 

A közönséges papirra ké- 
szült hirdetményekre a bélyeg 

felragasztandó és cégbélyegzővel 
vagy aláirássél semmisitendő meg. 
A tartós anyagból készült hir 
detményeknél a repülőbélyeget 
jegyzékkel (borderou) kell leróni. 
A jegyzékben fel kell tüntetni az 
érdekelt nevét, vagy cégét, lak- 
helyét, vagy székhaelyét, á cég- 
táblák, hirdetmények, reklámok 
szövegét, terjedelmét és kifüg- 

gesztésének idejét. A bélyegeket 
erre a jegyzékre kellfelragasztani 
és fentebb már jelzett módon 
megsemmisiteni. 

Ajánlatos az egész minimá- 
lis repülőbélyegilletéket minden 
hirdetmény után pontosan leróni 
mert egyetlen bélyeg hiánya ese- 
tén is a repülőpénztár közegei 
2000 lejes birságot róhatnak ki. 

Érdemes megemlékez- 
ni minden olyan tehetség- 
ről, teremtő lélekről, amely 
munkájával, törekvéseivel 
és állandó épitő gondolko- 
dásával, elismerést szerez a 
maga számára. Az ilyen 

embereket meg kell becsül- 
ni ugy a társadalomnak, 
mint mindenkinek, mert 
minden ténykedésükben 

tiszteletet szereznek önma- 
guknak. 

Ilyen teremtő lélek a 
Vulkánban lakó Kovács Pál 
is. A karácsonyi számban 
Kovácsi festőmüvészről ir- 
tunk beszámolót, most pe- 
dig róla kell megemlékezni 
néhán sorban, mert valóban 
megérdemli, hogy a nyilvá- 
nosság is tudjon róla. Nem 
világot döngető dolog, de 
egyéni szempontból hasz- 
nos, értékes és elismerést 
érdemlő. 

Kovács Pál arról lett 
közismert, hogy egy negyed 
sorsjeggyel nyerte meg a 
főnyereményből ráeső részt. 
Más ilyenkor csak magára 
gondolt volna, vagy másba 
fektette volna be a pénzt, 
ő azonban Vulkán község 
számára gőztürdőt csinált. 
Volt alkalmunk megnézni a 

községi fürdőt, tiszta szép 
kádakkal, külön kabinokkal 
és azt mondhatjuk, hogy 
vulkánban azt teremtette meg 
ami még nem volt és ami 
a község szempontjából igen 
nagy jelentőségü. Csak di- 

cséret illeti érte meg Ko- 
vács Pált, aki valamikor a 
lakatos megsterséget tanulta, 
majd a vizvezeték szerelés- 
ben képezte ki magát és fe- 
lettesei ig minden tekintet- 
ben szeretik, mert Kovács 
szakmájában is nagyszerüen 
megállja a helyet. Örvend- 
jünk neki ha egy fajtánkbeli 
dolgozó dicséretet és elis- 

merést szerez a maga szá- 
mára. A jó munkást, szor- 
galmas törekvő embert min- 
denütt megbecsülik. A mun- 
kával kiérdemelt elismerés 
a legszebb jutalom mindenki 

számára 
Szeretettel üdvözöljük 

Kovács Pált. Tetszik nekünk 

az a bizakodó lelki erő, 
mindig munkára kész em- 
ber, amelyet benne ismer- 
tünk m 

(M) 

Kitünő Tonathán alma ál- 
landóan kapható, Petroseni- 
ben a Pr. Carol uccában, 

Todea féle ház 5 szám alatt. 

Január 20 án a helybeli Román Kaszinó kugliszakosztályának 
táncestélye a Kis Kaszínéban hadsereg fejlesztésének javára 
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Figyelem kisiparosok ! 

Kiknek van keszen a 

mesterkönyvük és kik 

válthatják ki január 

31-ig az ipar- 

engedélyüket ? 
Mint az köztudomásu, a Munkak

amara rendletet 

adott ki, hogy január 31-ig mindenki kötele
s kiváltani az 

uj Iparengedelyét, mert ellenkező esetben 
bezárják a műü- 

helyét mindazoknak, akik ennek a rende
letnek nem tesz- 

nek eleget. Alább közöljük azon kisip
arosok neveit, akik- 

nek azonnal jelentkezni kell a kapott
 adeverintaval 

a Petreseni Képesitési Bizottság irodájában, V. 

Conta 10 szám alatt és a következő ak
tákat hozzák ma- 

gukkal, hogy kérvényeiket az uj iparenge
délyre beadják. 

1. Két fénykép. 
2. Közegészségügyi 

nitará.) 
A kétszáz leles nyugtája mindenkinek a fenti 

irodában található, aki azt 1936-
ban lefizette, Ezt is mel- 

lékelni kell. 
A mesterkönyv szintén ott van. 

Akik eddig beadták az áflampolgársági bizonyit- 

igazolvány (Autorizatia sa- 

ványaikat, (zsidő nemzetiségü 
iparosok a reviziós bizo- 

nyítványt,) azoknak uj állampolgársági bizonyítvány 

nem kell. 

Vidékről jól teszik, ha először érdeklődnek az 

iparosok egy megbizottan keresztül és csak 
azután jön- 

nek be. 

Tehát jól vigyázni! A következő iparosok je- 

lentkezhetnek az iparengedély kiadásáért : 

Petroseniből: Rozenthál Eugen,
 

Moga Nicolae, Perl H. Moskov
its Vilmos, 

mann, Sajovits Ezra, Marian Joan, Gusztáv Emerich, 

Liszka János, Joanovits János,
 Barabás Kálmán, Stan So- 

lomon, Meister József, Sálágea
n Dumitru, Dénes Gheor- 

ghe, Nagyszegi Ándrei, Goldberger Ig
natiu, Murg Fülöp, 

Hirt József, Schemp Rudolf, Pa
pp Eugen, Mészáros Jakab, 

Szoboszlay István, Kovács Józs
et, Horváth Viorica, Ciceu 

Toma, Konka Ferencz, Székel
y Sámuel, Stanciu Remus, 

Belbász Jogsef, Grünfeld Henrich, Birta
lan Elek, Crisan 

Foltin, Kurko János, Gellér Men
del, Schlett Ede, Horváth 

János, Vértes Ignácz, Martina 
Oszkár, Padureanu Petre, 

Krachtusz József, Grosz Jakab, M
ischong Anton, Hencz 

Ferencz, (borbély Streiterdt Fra
ncisc, Kirschner Józsel, 

Bieber józsef, Perl Kálmán, Fel
dmann József, Krausz Jó- 

zsetné, Vékony János, Hartmann
 Victor, Bobrovszki Ma- 

Fia, Goldberger Emilian, Sádean
 Nicolae, Loch Anton, 

Palade Solomon, Luts Vilmos, Indig Leopold, Almássy 

Arpád, Katona István, Glück Móz
es, Marian Pável, Hoft- 

mann György, Fischmann Hermann, Mármor Móges, 

Miclea Francisc, Párvu Ioan, Fabian Gyula, Pflanczer 

Emánuel, Kovács Istvánné, Szak
ács Dénes, Radu Iloan, 

Farkas loan, Kanustyák Mihály,
 Fuchs Sándor, Gajdos 

Károly, Rákosa Ferencz, Balogh Ferencz, 
Ferenczi I, A- 

dám Oszkár, Benedek Pável, Tarczali Mihály, Párvu 

Petru, Crisan Alexandru, Nafltali Al
exandtu, Albu Toma, 

Hideg Lajos, Pollák Mendel. 

A fenit Petroseni iparosoknak rendben van az 

ügyük és Január 31-ig okvetlenül be k
ell adják kérvénye- 

iket a lenti aktákkal együtt a Munkak
amarához. Bővebb 

felvilágositással szolgál a Kamara iro
dája. Utolsó határ- 

idő Január 31. Kérjűk az iparosokat, hogy ne halasszák 

az otolsó napokra ügyeik elintézését, mert képtelenség 

lesz az összegyült ügyeket befejezni. 
Az alábbi iparosok Petroseniből okvetlenül iga- 

zolják iparukat: 

Ovits Ferencz, 
Lebovits Her- 

Lakner János, Totok István, Dina György, Vij- 

dea Jon, Dudás Imre, Hunyady Eduard,
 Kerekes Béla. 

Kratz Izidor, Hirsch Károly, Szőcs Lajo
s, Fodor Arpád, 

Schwalb Emánuel, László Béla, Hribal 
R. Dína Roman, 

Pitner Ana. 
Ezeknek a kérvényeiket visszautasította a Képe- 

sítési bizottság és nem üzhetnek ipart
. 

Lupeniből a következő iparosok jelentkezhetnek, 

mint akiknek rendben van az iparengedély kiváltásához 

az ügyük: Boncsina Imre, Bogdán 10an, Kár
pát Alexan- 

dru, Kerekes Sándor, Sofalvi Mihály, Lukács János, Nagy, 

Sándor, Máthé Mihály, Malczanek Anton, Eisler Maria, 

Miksán József, Muth Józset, Ronkov loan, Koszta Géza 

Hager Leopold, Herschkovits Avram, 

Dénes, Bódy Péter, Gyurkovits Józset, 

Fabry Béla, Chirila Nicolae, Friedmann Euge
n, Darabant 

Vasilie, Medrea Toma, Varga Benjámin, Schwartz La- 

díslau, Lázároiu Cornél, Sicoie Nicolae, Mungenast Carol, 

Trifan Zaharie. 
Visszautasította a bizottság a következő Iupeniek 

kérvényét: Vass Zsuzsánna, Tusz György, Kaszirer Ro- 

zália. 

Boncsina Jozsel, 

Paetrilán és Lonyán a következő iparosoknak van 

cendben az ügyük és kötelesek jelentkezni iparengedélyük 

kiváltására: Borca Lázár, Szilágyi János, Mendel Jakab, 

Dávid Bernát, Morariu Ioan, Szabó Ferenc, Boglea Ro- 

molus, Jopek Martin, Kroppa Ede, Macsó Teréz, Adám 

Oszkár, Schiller Józset, Bodonyi Sándor, Demeter József, 

Petrus Nicolae, Vasinca Alexandru, Slanca Karoly Sch- 

mieder János, Vasinca Ioan, Kulcsár József, Barabás Jó- 

zsef, Joo György, Ciucas Petru, Gongola Károly, Serege 

Józsel, Fekete József, Somodi Dénes. 

Petrilán és Lonyán a következők nincsenek 

rendben : Gál Domokos, Macsó István, Grosz Benedek, 

Kádár Ferenc, Szögletes Gavril, Izidor Marcu, 
Jurca Ni- 

colae György János. 
Vülkánban a következőnek van rendben és je- 

lentkezhetnek iparengedélyük kiváltásáért, Kovács Martin, 

imon Samuel, Engelstein David, Oláb Mihály, Pop 

Herbert, Atda Teodor, Cenusa Nicolae, Balomiri 

Lázár Juliu, Kálmán András, Engelstein Emanuel,
 

Ioan, Anghel Francisc, Klimsinszki Ioan, Stoicuta Lázár, 

Kovács József, Lőrinci Józsel, Deak Lajos, Címbalmos 

Ferencné, Klodi loan, Lula Nicolae, Berkovits Ferencz, 

Botos Lazar, Kind lakob, Raiescu Andrei, Angh
el Sabin, 

Hanes loan, Hirsch Simon, Böhm M. Simsovics Isak, 

Heus Gheorghe. 
dben a következöknek irathai: Bu. 

cur L. Cámpieanu Mihály, Kiss Arpád, Németi 
Ludovic, 

Kárász Julru, Návrádi Petru, Marosan György, Makkai 

Géza, Deák Ferenc, Oancea Carol, Goldberger Eugen, 

(Farkas József, idegen állampolgár és nem folytathat 
ipart) 

ujról a következő iparosok vannak rendben és 

jelentkezhetnek iparukért : Niedermayer Martin, 
Dima A. 

Martin Fusz. 
Nincsen rendben az iratat a következőknek : Ana 

Deak, Mogos loan, V. Muntean Ioan. 
Aninoaszán a következő iparosok 

Nincsenek re 

jelentkezhet- 

feczki András, Schmieder Józsel, Eisikovíts Lajos, Perl. 

Sámuel, Irsai Károly Szlovenszki Rudolt, Jámbor Imre, 

Schmiedt Martin, Poszt Alexandru. 
Banitaról jelentkezhet az iparáért; Dragota 

Gheorghe. 
Arra kérjük még olvasóinkat, hogy az itt kö- 

zölteket, sziveskedjenek értesiteni minden ivel, akik nem 

olvasói lapunknak, hogy tudomást szerezzen
ek ezzen fon- 

tos közleményről, mert aki ez alkalommal is 

mondjára gondolkozik, az nagyon kellemetlen következ- 

ményre ébred fel egy nap, mivel a törvény szerint azok, 

akik nem váltják ki iparengedélyüket, nem rendezik 

taikat a törvénnynek megfelelően, műhelyeiket a munka- 

ügyifelügyelők befogják zárni. 

Zéma Mór, Balázs 

Pató Pál 

Mirdessen a ,Napló-han 

nek iparengedélyeikért; Götz Andrei, Enca 
Sámuel, - 

ira- 
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Ulév napján indult meg az 

„UÜl Erdéiyl Könyvek" soro- 

zata s a fiatal irók számára 

tizezer leies páluadijat tüz ki 
egyu kisregénure 

Egy könyvsorozat hagyia el
 

ulév napján fa tervek és a meg- 

valésulás, határát. Még az ész 

ádlején irták meg az erdélyi napi- 

iapok, hogy Nagyváradról Uuj 

Erdélyi könyvek cimen tiz köte- 

fet szándékozik utnakereszteni az 

ólvasók felé egy szabad irói cso- 

portosulás. Különlegesen mostoha
 

pazdasági helyzetben az ui (irói 

vállalkozás szervezői különleges 

gonddal kellett megalapoznio
k az 

Üj Erdélyi könyvek első 
évfolya- 

mának bíztonságát, Ez,most al- 
került, ahol a vállalkozás szer- 

vezői eddig megjelentek 
az er 

délyi városokban, az ólvasok 

czázatés százai siettek elője
gyezni 

a tz ul erdélyi könyvre. A
 soro- 

zat olvasótábora karácsonyig 

olyan számot ért el, mint eddig 

egyetlen irodalmi könyvvállalko- 

zás sem. 
Fompás erdélyi népmavé- 

szeti motivumokból megkompo- 

nált színes fedőlapján az Ul 

Erdélyi Könyvek mindegyike az 

1940-es évjelzést viseli. Ezzel 

hagyta el a sajtot a sorozat 
első 

kötete. Tabéry Géza „Szebeni 

VWikar" című válogatott novellái- 

nak gyülteménye, mely a kiváló- 

irónak novella termésének
 legla- 

vát foglalja egybe. Ezzel az
 év- 

felzéssel fognakiezután 
havonta 

megjelenni az uj iródalmi 
csoport 

tebbi tkötetei is Berde Mária, 

Szántó György. Kovács György, 

Lireti Ernő, Károly Sándor, 

Szenczei László, Györi Illés 
Ist- 

vánátollaalóllés ugyanennek a 

sorozatnak lesz remélhetőle
g nagy 

írodalmi ereménye egy fiatal er- 

délyi iró regényének kiadása, 

amire az ,Uj Erdélyi Könyvek 

alábbiakban hirdet pályázatot : 

„Az Ui Erdélyi Könyvek 

kiadóhivatala előkivánia segiteni 

Matal érdélyi irók ervényesülését. 

Ezért pályázatot hirdettünk ezen- 

nel egy erdélyi tárgyu, akár tör- 

ténelmi, akár jelenkorunkban ját 
szodó regényre. A pályázatra be- 

küldendő kéziratok terjedelme 

olyan legyen, hogy az Ui Er- 
délyi Könyvek köteteit számitva 

semmiesetre sem haladja meg a 

tiz ivet (százhatvan nyomtatott 

oldalt). A kéziratot szerzőjének 

név leligélével ellátva kell gép- 

irásosan Tabéry Gézához, az Ul 

Erdélyi Könyvek lektorához leg- 

később 1940 május elsejéig be- 
küldeni, Oradeara, a Szabadság 

ciímű napilap szerkesztőségébe 

str. Reg Carol 6. s a kézirathoz 

mellékiendő egy lezárt boriték 

melyre ráirandó a regénykézirat 

cime és jeligéje, benn a boriték- 

ban pedig meg kelljelőlni a szer- 

ző igazi nevét és pontos lakcimét 

A pályázat a kisregényre 10.000 

azaz tizezer lei. A beküldött mü- 

vek felett május elseje és május 

30-ika közöt egy irókból álló 

háromtagu birálóbizottság dönt s 
döntését junius elején közli". 

Meggyőződésünk, hogy ma, 

amikor az erdélyi magyar könyv- 

kiadásban egy idő óta bizonyos 

pangás észlelhető, az Ui Erdélyi 

Könyvek vállalkozása éppely fris- 

sitően fog hatni szellemi életünkre 

mint amilyen serkentő lesz kis- 

regény pályázata fiatal iróinkra. 

arosk tanácedoja 

Megváltoztatták az 

iparvállalatok egész- 

ségügui ellenőrzési 

illetékét 
Az iparvállalatok háromszá 

zalékos tegészségügyi ellenőrzési 

leték alá esnek, telepük bérleti 

értékét véve alapul. A Hivatalos 

Lap 269.i számában. megielent 
a 

közegészségügyi minisztériumszer- 

vezeti törvénye, amely ezt 
az il- 

letéket módositotta. 

- Az ujltörvénynek megfelelően 

sz Liparválisltok egészségügyi el- 

lenőrzési illetékét ezentul ne
m a 

bérleti érték alapján, hanem az 

iparvállalatoknak az egyenesadó 

törvény előirássai szerint meg
ál- 

lapitott adó alá eső tiszta jöve- 

delme alapján vetik ki a rendes 

adókívető közegek. Az illeték kul
 

csát ezzel egyidejüleg három ezá- 

zelékkől egy százaléka szállitot 

ták le. 
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egyébként megváltoztatta az egész- 
ségügyi ellenőrzés alatt álló vál- 
lalatok müködési engedélyei után 
bészedendő illetékeket is. Az ul 
illeték 100 lejtől 50.000 lelig vál- 
takoznak. Eddig a lekisebb ille- 
ték 100 lej a legnagyobb 10.000 

lei volt. 
Az uj egészségügyi törvény 

az 1930 julius 14i 154 számu 
Hívatalos Lapban jelent meg. 
Természetesen idővel változáso- 
kon ment át, melyeknek követ- 
keztében paragrafusait ujraszá- 
mozták s az igy ujjáalakitott tör- 
vény a Hivatalos Lap 1935 
junius 22 i 140. számában jelent 
meg. Az ul számozás szerint a 
törvény 339 paragrafusa mondja 
ki, hogy egészségügyi engedélyt 
kell kérni bármilyen ipari célt 
szolgáló helyiség megnyitásához 
megnagyobbitásáyoz, vagy át- 
költöztetéséhez, amiből követke- 
zik, kogy a szerzett jogok res- 
pektáltatván, nem kellett egészsé- 
gügyi engedélyt kérniök azoknak 
akiknek müűhelyük, vagy hivatá- 
suk gyakorlásához szükséges he- 
lyiségük már 1930 julius 14 én 
megvolt. Ugyancsak a fentiekből 
következik, hogy ezeknek csak 
akkor kellett engedélyt kérniök, 
ha üzemüket megnagyobbitották, 

vagy áthelyzeték. 
Kétféle egészségügyi illeték 

van : 1. állandó éves lellegü, a- 
melyet a lakbérérték arányában és 
foglalkozás szerint 1-3 százalé- 
kos kulcs alapján rónak ki; 2. 
az egészségügyi engedély illetéke, 
amelyet az egészségügyi enge- 
délyt kiállitó hatóság szab meg. 
Az egyik helyiségből egy másik- 

ba való költözés esetén az ui 

helyiségre ui egészségügyi enge- 
delyt kell beszerezni és azután az 

illetéket megfizetni. 

Patenta fixa 

és üzlet- 

áthelyezés 
Az adozó kereskedők és 

iparosok, akik az adót az 

egyenes adótörvény 30. cik- 

kének 5 bekezdése szerint 

fizetik, vagyis az adórögzités 
kedvezményét élvezik, ezt a 
kedvezményt három évig, a 
rögzítés időtartama alatt 
megtartják abban az eset- 
ben is, ha a háromévi idő- 

tartam alatt az üzletet egyik 
utcábol a másik utcába át- 
helyezik. (Egyesitett Tanács 
193—1939 számu döntése). 

- A Munkásmozgó müű 

sora. Január 20, 21 nagy Hör- 

biger tilmet vetit a mozgó egy 
ciikusztilm keretében. Jan. 24-én 

A szóbanforgó uj törvény „Fegyvertüz Arizonában" Wilism 

B9yddal a főszerepben, 27 és 28 

a „Hallhatatlan keringő, Strausz 
János Bécsi operettjének film- 
változata és eredeti Strausz ze 
nével, amelyek valóban halhatat- 
lanok. A film főszerépét Luis 
Reiner játsza. Minden előadás 

előtt pótkép és hiradó. 

Esküvő. Kunstler Lilly 
(Arad) és Scháffer Tibor (Petro- 
seni) január 23 án tartják polgári 
esküvőjüket Petroseniben őszinte 
szivből gratulálunk az ul párnak. 

- Ugylátszik a halál nagy 

aratást rendezett a zsilvölgyében 

mert meg egy ujabb naláesetről 

számolhatunk be olvasóinknak 

Weisz Sándor Petroseni üveg és 

porcellánkereskedő nalálával kap- 

csolatban. A kereskedő világban 

jó hirnévnek örvendő Weisz Sán- 

dor hosszabb idő óta beteges- 

kedett és az elmult napokban 

sulyosra fordult állapota és va- 

sárnap este elhalálozott. Az isme- 

rősök és jó barátok tömege ki- 

sérte utolsó utlára a köztisztelet- 

ben álló volt kereskedőt. Rész- 

vétünket küldjük a gyászban élő 

családnak. 

Öngyilkosság. Götzel 
Johan, a helybeli Götzel család 

fia az elmult héten öngyil- 

kossággal vetett véget az életé- 

nek. Az öngyilkosságot atrichin- 

nel követte el. Tettét állitólag 

lelki meghasonlásból tette. Az el- 

hunyt erdőgondnoksági tisztvi- 

selő volt. családos ember, aki 

ezelőtt hat évvel házasodott meg 

és ebből a házasságból egy gyer- 

mek született, amely most édes 

anyjával együtt árvaságra ijutott. 

Az öngyilkosság általános meg- 

lepetést keltett egész petroseniben 

mert az elhalt Gotzelt mindenki 

lóravaló kismerte, szerény 
és példás családapa volt, akit 
éppen ezért az ismerősök és jó 
barátok sokasága kisért utolsó 
utlára. ; 

A gyászban levő családnak 

ezuton küldjük őszinte részvé- 

tünket. 

- Cigánybálról ad hirt az 

egyik falragasz, amelyre a hiva- 
tásos cigányzenészek azt mend- 
ják, hogy semmi közük hozza. 
Minden esetre jó ha tudja a kö- 
zönség, mert csetleg megtéveszti 
egyes egyéni célokért küzdő és 
nem is zenészek, hanem kontá- 
rok, akik jól tennék ha először 
megtanulnának hegeddülni és csak 
azután rendeznének mulatságo- 
kat, A hivatásos zenészek, mint a 
Rudi, Csokoládé és Berki zene- 
kara nem azonositja magát a mu- 

jól teszi, ha nem dül be a hang- 
zatos reklámnak. De furcsának 
találjuk hogy az engedélyt meg- 
kapták, mikor elismert polgár- 
egyesületek olyan nehezen tud- 
nak engedélyhéz jutni. Felhivjuk 

erre a hatóságok figyelmét. 

latsággal és igy a nagy közönség 



Napló 

Az ifju iparos nemzedék tragédiája 

Senki se kezdjen önálló ipar!, mig annak 
nekiindulásához elégséges anuagi fede- 

zeltel nem rendelkezik 
Ösmerem a zsílvölgyi iparosság életét. Alig van kisiparos, akit ne íismernék 

szmélyesen, Csaknem minden honapban legalább egyszer találkozásom van velök 
ezen a találkozásokon sok minden dolgot tud meg az ember, amelyből következtetése- 
ket von le igen sokszor kellemetlenül, tragikus következményeket. 

Az első amit évek óta nem tudok megállapitani, hogy a zsilvölgyi kiísíparos- 
ság legnagyobb része, teljesen mindegy, hogy melyik nemzetiséghez tartozik, nagy nyo- 
morban éli az életét. Láttam és látok kisiparost, aki három, sőt öt gyerekkel együtt egy 
szobában éli le az életét és ebben az egy helyiségben van a műhelye is. Gyalulatlan 

székek, asztal és ágy a butorzat s ellehet képzelni, hogy milyen életet él ílyen helyen 
az iparos család. 

Kétszeresen szomoru helyzet ez és még szomorubb lesz azáltal, hogy az önálló 
ilyen helyzetbe levő kisiparosnak semmi reménysége síncsen arra, hogy ebből az ember- 
telen sorsból valaha is jobb helyzetbe kerüljön. 

Először, mert köti a nagy család, másodszor mert sohasem fog tudni magá- 
nak annyit félretenni, hogy jobb napok következzenek rá. 

Ezeket a szomoru dolgokat látva, feltehetjűk a kérdést, hogy szabad-e ilyen 
sívár reménytelenségben önálló ipart kezdeni 

e megnősülni csak azért, hogy egy rossz sorsban élő ember helyett 
négy öt rossz sorsban élő ember kinlódja az életét? 

Szabad e annak a kisiparosnak családot alapitani aki önmaga is éhezik ? 
Nem e vétkezik a családja ellen, aki mellett csak éhezik és szenved a család, 

asszony és gyerekek 
Szabad e csak azért otthagyni a segédsorsot, hogy aztán egy rossz sorsban 

tengődő mester legyen valaki ? 
Müert az, aki önálló iparos akar lenni redelkezzen legalább annyi töőkével a- 

mely az ipar elindulásához bőségesen elég legyen. Nem feltétlenül szükséges, hogy az 
ipar megkezdésével házasodni is kell. A házasságban két emberről, majd később több- 
ről kell gondoskodni és miként lehet azt megtenni, ha az egyedül élő férfinek sem volt 
elég az, ami keresett É 
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saládot csak ugy alapítson mindenki, ha arról emberségesen tud gondoskodni. 
Rosszul táplált, tüdövészes gyermekekkel semmilyen szolgálatot sem tett annak a faj- 

nak, amelyhez tartozik. Sőt: minden esetben csak a társadalom segélyére szorul és ez 

nem szabad, hogy bekövetkezzen. 
Láttuk a karácsonyi segélykiosztásánál is hogy bízony néhány atal íparos 

felesége is ott várakozott, hogy segélyt kaphasson. mz nagyon szomoru fényt vet ma- 
gára az iparosra is, mert ezzel azt igazolja, hogy nem tudja eltartani a családját, ame- 
lyet alapitott. Az ilyen házasságtól és család alapitástól óvakodni kell. 

És ezenkivül nem kell sietni a nősüléssel. Látjuk igen sok esetten, hogy e- 
gészen fiatalon, tapasztalatlanul megnősül az ifjuság egy része és mikor a férfi még 
katona sem volt, hogy aztán itthagyja a feleségét, esetleg már a gyermeket is nyomo- 
rogni. Az ilyen házasságnak aztán az a vége, hogy az asszony ittmarad ellátatlanul 
éhezik, szenved a nincstelenségben és a végén a prostitució fertőjébe veti magát és a 
züllés utjára kerül. Mindez csak a meggondolatlanságból eredő könnyelműség követ- 
kezménye.. 

Elég ha egy nyomorog, nem kell ebből kettőt, vagy többet is termelni. 
A zsilvölgyében igen sokan vannak hasonlo helyzetben. Láttam ezt nem egy 

esetben és kötelességemnek tartom felhivni mindazoknak a figyelmét, akik még nem 
ugrottak bele k elmüűen az önállóságba, hogy műhelyt nyitni csak igen jó körül- 
mények között szabad nyitni és családot alapitani csak is akkor, ha legalább a megél- 

hetést bíztositani tudja neki. 
Van néhány fiatal iparos, akik nagyon okosan gondolkoztak. Elsősorban is 

nny 

addig maradtak magánosnak, amig bizonyos tőkét nem szereztek maguknak és csak 
akkor nősültek, mikor a család fenntartására elég erősnek érezték magukat. 

Van viszont, itt Petroseniben is néhány olyan fiatal iparos, akik sohasem jut- 
nak olyan helyzetbe, amelyben egy fiatal iparosnak élni kell. 

Van olyan is, akinek évek óta nem került más fehérnemüű és felső ruha tes- 
tére, dacára annak, hogy kinlódik, dolgozik, de kennyelműen él, akit sohasem vesznek 

számitásba mint polgárt. Van olyan, amely éjszakázó, korcsmázó, veszekedő, kötekedő 
és beszélgetni sem tud másképpen, mint alacsnny szavak kiejtésével. Ezek a szomoru 
csapatja az ifju nemzedék iparossainak. 

Milyen öröm nézni, mikor egy jól öltözött fiatal iparos uriember módján sé- 
tál az uccán, vagy bemegyen valamelyik neki való jobb lokálba, tiszta nyakkal, kézzel, 
tiszta fehérnemüvel, szép ápolt logakkel s ezzel máris tiszteletet szerez magának. Vi- 
gasztaló, hogy a nagyobb része az ifju iparosságnak ilyen ember. Ezek abból az idősebb 
iparosnemzedékből kerültek ki, akik polgárok lettek, évek multán kis házat szereztek 
maguknak, családjuk pedig általános tisztelelnek örvend mindenfelé. Ilyen uj iparos- 
nemzedéket akarunk mi látni. Ez a társadalmi osztály hovatovább még is csak a ge- 

rincéhez tartozik a társadalomnak és miértne lehetne ennek a gerincnek termelő része 
minden iparos ? 

Kedves jó ifju Iparos Testvéreim! 
Szivleld meg a fenti jó tanácsokat és gondolkozz rajta ! 

A gondolkozó lelket azzal ruházta fel a Természet, hogy meglássa 

élni, családot alapítani, gon- 

azt, amiít ! 

jonak talál az életed 
javításáért. Ne feledd so 
hogy uttörő vagy! Ha na- 
pi munkádat abbahagyod 
mielőtt elindulnál utad 

vagy önálló életet akarsz 

old meg hogy jól cselek- 
szel e ? Egészséges és erős 

hase indulj el az életbe 
esetben sokkal jobb, 

itélőszéke előtt. 

— Halálozás. Az elmult 
napokban halt meg Petroseniben 
a város egyik régi polgára, ids. 
Módy János, aki 78 éves korá- 

ban költözött el az élők sorából 
Az elhunyt egyike volt azon de- 
rék, szorgalmas embereknek, a- 
kik buzgó munkálkodást fejtett 
ki egyházközsége érdekében s 
egyben több mint tíz éven át a- 
lapító gondnoka volt a Petroseni 
unitárius egyházközségnek is. 

A közismert idős ura 
részvét mellett temették el 
roseniben és az ismerősök és 
barátok kisérték utolsó utjár 

Ids. Módy Jáno álát 
családja és kiterjedt rokonság 
gyászolja. 

- Előléptetés a va 
nál. Marosi Jenő, helybeli vasut 
mérnököt, a pályatentartás főnö- 
két, 1940 január 1.vel vasuti fel- 
ügyelővé nevezték ki. Öszinte 

szivből gratulálunk a kinevezés- 
hez illetve előléptetéshez. 

- Januar hónapban kell 
beadni az összes háztulajdonosok- 
nak, iparosoknak, kereskedőknek 
és mindénféle más osztálybeli 
egyéneknek az adóvallomást. A 
idén első izben történik mezg, 
hogy az adóvallomást 8 leiesok- 
mány és egy leies repülőbélyegk- 
gel kell ellátni és január 31-izgz 
bezdni az illetékes adóhivatalhoz 
Első izben kerül ellenőrzésre a 
kereskedőknek cégbelegyzése is, 
amelyet az adókivetéskor szintén 
igazolni kel. 

A beadott adóvallomásról 
kérjen mindenki igazoló iratot, 
mert ezzel igazolja, hogy azt : 
vették tőle. Egyébként mi 
nemü felvilágositással 
szolgálnak az adóhivat 
denütt. 

munkakamaránál. Kérv 
felszerelt okmányokk 
mera de Muncá 



ben is. 

tömege igenis felismerte az egye- 
sgüdlet megalukálásának szükségét 
és ezt a kézségét és akaratát a 
nagy gyülésen is igyekszik kife- 
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A hogsszu két évtized után 

a Romániai magyar iparosság 
végre eljutott oda, hogy most már 
komoly formában készül közép- 
osztályunk egyik legértékesebb 
tönegeinek, a kisebbségi magyar 
iparosságnak országos egyerüle 

tét megalakitani. 
A már szervezés ajatt levő 

mozgalom odáig érett, a magyat 
népközösség vezetése és Grói 
Teleki Adám okos és célszerü 
irányitása mellett, hogy az ala- 

kuló gyülést január 28 án tartják 
meg Kolozsváron, 
aNagy és értékes mozgalom 
indul meg az országos magyar 
iparos egyesület megalakulásával. 
cxÉrtéke, hogy az összes ro- 
mániai magyar iparozokat egy tá 
borba tömöriti és mert a mozga- 
lom irányitója, Telek Ádám tel 
1es egészében garancia arra nézve, 

hogy a többi vezetőkkel Tompa 

Béla képviselővel, Reinhard Gyu 

lával az egész erdély egyik leg- 

régibb harcossával, Dr. Weress 

Eudre szervező titkárral együtt 

olyan mozgalom indul meg az 

egyesület megalakulásával, amely 

aktiv, dolgozó szerve és védője 

lesz az itt élő magyar kisebbségi 

iparosságnak. 

Eddig is voltak erdélyben 

ipari szervezetek. Azért ir uk, hogy 

voltak, mert több ilyen szervezet 

volt. Az egyik bafoldali, a másik
 

jobboldali, a harmadik egy tá- 

borba akarta tömöriteni az összes 

iparosságot, azonban elveszett 

energia vesztesség volt legna- 

gyobb része és a végén ölök 

álomba aludta az igazak álmát. 

Vannak természetesen pató- 

pálok most is, akik kézlegyintés 

gel intázik el ezt a mozgalmat is 

azonban vigasztaló, hogy ezekre 

a magyar iparosság eddig sem 

számíhatott, mert pármilyen moz-
 

galomban kellett is résztvenni ők 

iinkább titokban leejtettek egy két 
lejt, de nyilvánosan nem szeretik 

ha közremüködhetnek munkáljuk- 

kal a közös ügy előbbrevitelén. Az 

ilyeneknek sohasem elég érett 
az 

agy és nem jósolnak neki nagy 

lövőt, szóval igyekeznk minden- 
kivel ugy beszélni, hogy az ők 
tétlenségüket igazolják a tjövő- 

Szerencsére, ilyenek nagyon 

kevesen vannak. 
A magyar iparosság nagy 

lezésre juttatni. 
A nagy: gyülésnek célja, 

hogy számba vegye azt az ötven- 
zer magyar kisiparost, amely eb- 
ben az országban él és a iövő- 

pDpen egységes irányitás mellettin- 

tézze annak minden dolgát a vi- 
déki szervezetein keresztül. 

Mert nemcsak arról van szó 
hogy a magyar iparosság egy 
diszközgyülés keretében hódoljon 

vezéreinek, tömjénezze őket, meg- 
válassza vezetőit, utána banketre 
gyüljön össze, hanem sokkal töb- 
bre. Elsősorban tervbe van véve 
hogy az ország magyar kisebb- 
ségi iparosságának olyan központi 
szerve legyen, amely a parla- 
menti képviseleten keresztül min- 
den iparosokat érdeklőő ügyet a 
fél megelégedésére eltudjon in- 

tézni. 
Nagy problémája a magyar 

kisiparnak, hogy az utánpótlás 

nem történik célszerüen, lagalább 
is nem olyan mértékben, amint 
arra faji szempontból szükség van. 

Vidéken még ma is hát- 
térbe szorul a jövő iparosság és 
egyes nagy üzemek hallani sem 
akarnak arról, hogy ott elhelyez 
kedjen a jövő nemzedék. 

Eddig alig volt olyan szer- 
vük amely az önállóság utjára 
lépő fiatal iparozt támogatta volna 
anyagilag. Segélyt nem kaphatott 
és igy rendesen a nyomor volt 
osztályrésze, amikor önálló akart 

lenni. 
Az adózásoknál is sok sé- 

relem érte a kisiparost. Legkeve- 
sebb szava neki volt, de az álta- 
lános volt minden osztálynál. 

A forgalmi adórendszernél 
szintén csak a kisiparost érték 
igazságtalanságok. 

Tanonciskolai büntetések, 

betegsegélyzői kellemetlenségek, 
mind, mind olyan dolgok, amelyek 
közvetlenül érdeklik az ország 
minden kisiparossát. Azonban a 
mig a román kisiparosságnak már 
regen megvolt az egyesülete, a- 
mely szikraszállott tagjainak érde- 
keiért, addig, a kisebbségi 
magyar iparosságnak ez a szerve 
hiányzott és igy elisvolt hagyatva 
mert legtöbb esetben senki sem 
képviselte az érdekeiket. Általa- 
nosságban beszelünk és nem 
helyi dologról van szó. 

Az Egyesület kötelessége 
lesz, hogy méltó harcosa legyen 
tagjainak és mi hisszük, hogy az 
fog lenni. Számba kell venni ez 
alkalommal minden önálló és 
minden fiatal iparost. Harcos 
egyesület kell legyen ez a szer- 
vezet, amely a neki adott tör- 
vényes jogok birtokában és értel- 
mében vegezze a köz érdekében 
jövendőbeli munkáját, 

inden magyar iparos fi- 

gyeljen jóllá 
Be kell iratkozni minden- 

kinek az országos egyesületbe. 
Itt e helyen is felhivjuk a 

zsilvölgyi magyar iparosokat, hogy 
a nagy gyülesen minél többen 

jelenjenek meg. 

ünszágos Magyan Inanas 
Egyesület megalakulása elé 

Január 28-án lesz a Magyar 
Iparos Szervezet alakuló 
gyülése Kolozsváron 

Megemlékeztünk már lapunk 
utolsó számában arról, hogy a 
Romániai Magyar Iosros Szerve- 
zet legközelebb tartja meg alakuló 
gyülését Kolozsváron. A gyülés 
megtartására minden előkészület 
megtörtént már és ez lesz az első 
alkalom, hogy az ország összes 
magyar iparosai egyetlen szerve- 
zetbe tömörülve védik meg érde 
keiket a jővőben. 

Ebben az ügyben az elmult 
napokban értekezlet volt ugy Ko- 
lozsváron, mint Aradon, ahol Te 
leki Adám gróf, a magyar iparos 

szakosztály vezetője és Tompa 
Lajos iparos képviselő, aki Ara- 
don Reinhardt Gyula aradi ma- 
gyar iparos vezetővel vitatták meg 
az alakulóban levő magyar iparos 

szervezet alapszabályait. 
A naggyülést január 28-án 

tartják meg Kolozsváron és azon 
az ország minden részéből részt- 
vesznek a magyar iparosok és 
igy természetesen a zsilvölgyéből 
is. Az Iparos szervezet teljesen a 
Magyar Népközösségnek adott 
alapokmány szabályai szerint a- 
lakul meg és a Népközösség egyik 
igen fontos szerve lesz. 

Hogyan állitandók össze az 
alkalmazottak 
Az ötnél kevesebb 

bejelentési ivei 
alkalmazottat fog- 

lalkoztató vállalatok nem kötelesek 
bejelentést adni 

BUKAREST. Megirtuk, hogy 
a nemzetgazdasági miniszter ren- 
deletet adott ki, melyben közli, 
hogy a román személyzet válla- 
lati alkalmazásról szóló (nemzeti 
munkavédelmi) törvény alapján az 
évi bejelentések január hónapban 
készitendők el, a december 31-i 
helyzetnek megfelelően. Ezek a 
kimutatások legkézőbb 1940 feb- 
ruárt 1-ig adandók be az illetékes 
iparfelügyelőségekhez. A kimuta- 

tások négy példányban késziten- 
dők, amelyek közül az első 8 

plus 1 lejjel. a második két pél- 
dányban két két lej aviatikai bé- 
lyeggel bélyegzendő, mg a ne- 
gyedik példányt - az iktatási 

szám ráütésével - az iparfel- 
ügyelőségek visszadják. 

A redelet szerint a bejelen- 

tések ugyan ugy készitendők el, 
mint 1939 januárjában, vagyis a 

husz alkalmazottnál kevesebbel 
biró vállalatok kék szinü, a husz- 
nál több alkalmazottat foglalkoz- 
tató vállalatok fehér szint beje- 
lentő iveket készitenek. Az ötnél 
kevesebb alkalmazottal foglalkoz- 
tató kisiparozok és kiskereskedők 

nem kötelesek bejelentést adni. 

A rendelet szerint román 
állampolgárokként csak azok sze- 
repeltethetők, akik jogerősen ro- 
mán állampolgárok. Azoknál a 
zsidóknál, akiknél a reviziós el- 
járás még nem fejeződött be, ez 
a tény a megjegyzések rovatába 
feltüntetendő. Viszont azoka zsi- 
dók, akik a reviziós eljárás során 
állampolgárságukat elvesztelték, 
külföldiekként tüntetendők fel. 

Dr. Zalcer Vilmos állatorvos halála 
Lapunk elmult számában 

nem tudtunk megemlékezni arról 
a tregikus halál esetről, amely 

Dr. Zalcer Vilmos Petroseni és 
járási állatorvos elhalálozásával 

következett be. 
Dr. Zalcer majdnem két év 

tizede teljesített szolgálatot a zsil- 
völgyében és ezalatt az idő alatt 
általános tiszteletet és népszerü- 
séget szerzett magának valamint 
szolgálatával a felsőbb hatóságok 
elismerését vivta ki a maga szá- 

mára. 

Halála olyan hirtelen követ- 
kezett be, hogy az emberek, akik 
ismerték nem akarták elhinni a 
tragédiát. Dr. Zalcer egészséges 
ember volt és csak az utóbbi 
időkben panaszkodott gyomor- 

fáldalmakról és ennek a beteg- 

ségnek a megállapitása végett el- 

utazott Temesvátra, ahol azon- 

nali operációt kellett végrehajtani 
rajta, amely azonban nem sike- 
rült és rövid szenvedés után 

meghalt. 
Temeváron temették el nagy 

részvét mellett. 
A népszerü állatorvos ha- 

lála mindenfelé meglepetést kel- 
tett annál is inkább, mert zsil- 
völgyi tartózkodása alatt sok jó 
barátot és ismerőst szerzett ma- 
gának, akik most közösen őszinte 
szomorusággal emlékeznek vissza 
az elhunyt jó barátra. 

— Egy értékes munkássá- 
got kifejtett iparos Emerich Gusz- 
fáv is elhalálozott az elmult hé- 
ten. Emerich régi szücsmester volt 
az iparosságnak aktív tagja, aki 
munkájával mindenfelé tiszteletet 
és becsületet szerzett a maga szá- 
mára. Temetésén az ismetősök és 
jó barátok tömege vett részt és 
kisérték utolsó utjára. 
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tart mindennemű magas és alacsony feszültségü szerelési 

Str. 

ádiók! Vitágmárkák! 

Columbia, 
Radione, 

Elismert, legjobb rádiók a földkerekségén. 
Havi részletfizetésre állandóan kaphatók: 

ZEICHNER FOTÓ 
üzletében Petroseni. 

Accordeonok, Harmonikák, művészi kivitelben. 

Kedvező fizetési feltételek. 

J. Krausz 
órás és müszerészhez 

már megérkeztek a legmodernebb 
világhirü FELEFUNK EN rádiók. 

Vásárlás előtt okvetlenül hall- 
gassa meg a Telefemker 

készüléket, és csak Fefefunemr 
világmárkat vásáróljon. 

Petroseni, a parkkal szemben 

Elvállal mindennemü szerelési munkála- 
tokat felelőség mellett. 

t. – Csillárok iízzólámpák és főzőkészülékek. 
a legjutányosabb áron. 

S 
ÉeErFOSENI. 

Rum, likör és cognaggyár. Borpincészet, sör 

áffer 

- ÉRTESITÉS. Tisztelettel 
van szerencsém értegiteni a mélyen 
tisztelt közönséget, hogy Petro- 
seniben, a Printul Nicolae ucca 2 
szám alatt férfi és női fodrász- 
muűhelyt nyitottam. Divatos viz 
ondolálág, a legujabb és legszebb 
fejdiszek elkészitése felelőség mel- 
lett. Az összes hzjmunkákat sze- 
mélyesen végzem, valamint haj- 
festészetet is vállalok teljes ga- 
ranciával. Kérve az igen tisztelt 
közönség szives pártfogását. 

Tisztelettel : 

Dotzauer József 
uri és női fodrász 

Petroseni. 

Alkalmi vétel! 

Kedvező befektetés ! 

ELADÓ Petroseniben egy eme- 
letes, mandzartos lakás, udvarral, 
kerttel és melléképületekkel e- 
gyütt azonnal. Havi jövedelem 
3500 Lei. Értekezni lehet e lap 

kiadóhivatalában, Petroseni. 
(A Bucuresti kávéház 

és étterem, az előkelő közön- 
ség tatálkozó helye.) 

egjobban és legol- 
csóbban sz Iparosklubban étkez 
hetik. Állandóan frissen készült 

— ELADÓK a JANZA tele- ételek. Legfinomabb kimért és 
pen, házak és házhelyek. Érte- dugaszolt borok. 
kezni lehet a kiadóban. Pontos és gyors kiszolgálás. 

Minden kényelemről Jéger Fe- 
A helybeli Bucuresti kávéhazban rencz gondoskodik. 
minden este i Géza hir- 

neves zenekara muzsikál. 

Tökéletes 

és olcsó 

épitkezés- 

BANITAI 
Tiglával 

mésszel 

csak 

— Legszebben és jutányos 

áron a legujabb divat szerint el- 
késziített ruhak csak OVITS 
FERENCZ uriszabóságában 
készülnek, Petrosent. Tg. Jiu 
Bank épület. 

Legszebb és legmoder- 

nebb butorok 

háló és uríszobák, kényel- 

mes székek legolcsóbban 

csak az 

Petroseni 
Fő ut. 

és szeszes italok nagyraktara. 

morrontás, felfuvodás, gyomor és 

Aradi butorraktárban 

Éiadó Petroseniben, 

azonnal, forgalmas 
helyen jól menő 

Füszerüzlet 
Értekezni lehet etlap kiadó- 

hivatalában. 

Tegideálisabb hashajtó 
vértisztitó, epehajtó a Dr. Földes 
féle „Solvo" pirula. Székrekedés, 

gyo 

bélfájdalmaknál teljes gyógyulást. 
nyujt. Egy doboz ára 20 Lei, 
minden városi és vidéki gyógy- 
szertárban és drogeriában kapható. 

Eladó egy teljesen uj Singer 

varrógép. Cim a kiadóban,. 

Jó és izletes cukrász- 
sütemények 

fagylalt, bonbon és más külön- 
legességek áliandóan kaphatók 
a sroRTCUKkÁSZDÁBAN 

Petrosen 
szemben a Bucuresti kávéhktzal 

Virágcsokrok 
lakadalmi ünnepségekre vagy név- 

napokra, legszebb kivitelben 

somogui 
virágüzletében kapható. 

—– A Bucuvresti kávéház- 
ban, finom ételkülönlegessé- 
gek. Bachrach Béla feketéje 

hires a megye határamtulis. 
(CGodel rádió a legmakacsabb 
idegességét is mégmugizitja 

NAPLÓ. Megjelenik havonta kétszer. Előfizetési árak: 
Egy évre fő0 Lel. Fél évre 90. Ne évre 45. Egy honke 15 Lel. 

Bankoknak, stb. 
egy évre f000 Let. 

A Napló hirdetési dijai 
Kockahírdetések fivetalosan megállapított dljszabások alá es- 

nek. Ugyancsak külön hirdetési tarifa alapján lehet felvenni a lap 
számára más egyéb szövegszerű hirdetéseket is, amelynek közlése 
a hivatalos tarila alapján lehetséges csak. 

Cenzurat: Polifia Hateg. Sxzerk, és kiadóhivatai Petrosent. Tipografia Berges, H 


